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Buktatnak a vének
Kolozsvárról érkező lapok oldalas 

tudósításokban számolnak be az erdé­
lyi középiskolák idei érettségi vizsgá­
latainak katasztrófába eredményeiről. A 
Bukarestből Erdélybe küldött vizsgáz­
tató bizottságok valósággal hóhérmun­
kát végeztek, s az érettségire jelentkező 
ifjak nyolcvannyolc százalékát meg­
buktatták. A magyar sajtó a legna­
gyobb elkeseredettség hangján ir erről 
a pusztító hadjáratról, az Erdélyre al­
kalmazott rejtett numerus clauzusról be­
szél, s annak a gyanújának ad kife­
jezést, hogy a centralista ideológia 
kényszerképzeteitől szabadulni nem 
tudó bukaresti kormány ilyen utón 
akarja az ókirályságbeli román ifjúsá­
got az erdélyi ifjúság konkurenciájától 
megkímélni. Íme az uj világrend a há­
ború után megnagyobbodott Romániá­
ban: a regát népe az ur, a gyarmatok 
(Erdély és Bukovina) népe a paraszt...

A nyelvi nehézségek fennállanak ná­
lunk is. A suboticai és sentai gimná­
ziumban jelentős számmal akadtak 
olyanok, akik tárgyi tudósuk dacára 
sem voltak éretteknek nyilváníthatók, 
miután az államnyelv tudása terén még 
minimális készültséget sem árultak el. 
Nálunk azonban a vizsgáztatók nem 
felejtkeztek el a köteles objektivitás 
szempontjairól és felismerhető, határo­
zott jóindulattal kezelték azokat, akik 
nem birták eléggé az államnyelvet. Er­
délyben nem igy van. A rendőrállam 
kormánya programmszerüen tartja mű­
ködésben a „bakkaleuratusi“ vérbiró- 
ságot és tudja, hogy mit cselekszik 
akkor, amikor a már tizenkettedik éve 
tanuló erdélyi ifjút elzárja a főisko­
láktól.

Erdélyben a múlt hadat izent a jö­
vőnek. Zörgőcsontu, száradtinu, rossz- 
tüdejü és fáradtszivü öregek beteg, ha­
lódó agytekervényeiből még utóljára 
kipattant a nagy gondolat: Íme, igy 
lehet megmenteni a regátbeli román 
ifjúság veszélyeztetett jövőjét. Kolozs­
várott és egyebütt százados kollégiu­
mok állottak a versenybe. Egyik olda­
lon a ludas, a másikon a gyűlölet. Es 
a tudás elbukott száradt vének szította 1 
gyűlöleten. Erdélyi román és erdélyi 
magyar ifjak nyolcvannyolc százalékát 
vetették vissza az idei érettségi vizs­
gálatokon csak azért, mert néhány vak 
és süket ember azt hiszi, hogy Erdély 
csak igy tehet szolgálatot Romániának...

Nyolcévi munka... Aki valaha is gör­
nyedt könyvek felett, aki álmosan, ól- 
mosfáradtan virrasztóit át éjszakákat 
bellik és számok felett, az fel tudja 
mérni azt a keserűséget, amely fiatal 
szivekben gyülemlik fel a nagy össze­
omlás láttán. A múlt hadat izent a jö­
vőnek. A vének az ifjak elé vetik rossz 
testüket és az ifjak ezrei buknak föl a 
váratlan akadályon. Egyiket az öngyil­
kosság gondolata kisérti, a másik 
nyolcévi kísérletezés után most vala­
mely fizikai munkát keres, a többi? A 
többiről mit lehet tudni? Ki tudja kö­
vetni ennek a sok tönkresilányitott, el­
gyötört életnek kusza vonalait? Ki 
hallja halk sóhajaikat és kilátja orcái­
kon a végigcsorgó kőnyeket?... Erdély 
magyar ifjait még az élet előtt halálba 
küldi a vének gyűlölete A véneké, 
akik ma még mindig a háború gyűlö­
letét kérődzik gyomrukban, mely lei- 
keiket helyettesíti, akik az egyszeri 
szégyenért most most az idők végte­
lenségéig építenék és dédelgetnék a 
bosszút, amely megfizetne a hetedik 
generáción is; véneké, akik nem akar­
ják észrevenni, hogy az élet egyetlen 
parancsa az ő számukra ma már csak 
a halál... A vének szadista gyönyörrel 
bunkózzák az életet, amely még igyseni 
az övöké, amely még igy is csak az 
ifjúságé...

Pasicstól függ az egyezmény
A delegátusok aláírták a jegyzőkönyvet

Egyezmény a vidovdáni alkotmány alapján — A minisztertárcák 
kérdésében még nincs megegyezés A személyi kérdést Basics 

és Rádics Pavle intézi el
Zagreb ismét pesszimista

Beograd. A radikális-rádicspárti 
egyezmény akadályait a tegnap délelőtt 
megtartott rövid tárgyaláson sikerült 
elsimítani. A szociálpolitikai miniszté­
riumban a delegátusok még egyszer 
felolvasták az eddigi tárgyalások jegy­
zőkönyveit, azután az összes delegátu­
sok aláírták. A jegyzőkönyvek nagyon 
részletesek és minden pontot tisztáztak 
egyúttal az ui Pasics-Rádics kormány 
parlamenti bemutatkozása alkalmával 
felolvasandó kormánydeklarációt is tar­
talmazzák

Az egyezmény a vidovdáni alkot­
mány alapján áll és rendezi az összes 
politikai, adminisztratív és gazda­
sági kérdéseket.

Az egész tárgyalási anyagot, azon­
ban előbb még Pasics Nikola minisz­
terelnöknek kell bemutatni jóváhagyás 
végett. A Pasicshoz közelállók véle­
ménye szerint a miniszterelnök hozzá 
fog járulni az egyezményhez, legfeljebb 
kisebb lényegtelen módosításokat kí­
ván majd rajta eszközölni.

A tárgyalások során abban is -meg­
egyeztek, hogy a Pasics-Rádics kor­
mány hivatalba lépése alkalmával nem 
fog kiáltványt intézni az ország népei­
hez, hanem a kormányban helyet fog­
laló pártok kiilön-ktilön intéznek kiált­
ványt, ha ezt szükségesnek látják.

A tárcák elosztása ügyében is köze­
ledés történt, bár e tekintetben még 
nincs teljes megegyezés. Ebben a ké­
nyes kérdésben Pasics Nikola és Rá­
dics Pavle fognak közösen dönteni.

A radikális és rádicspárti delegátu­
sok tegnap délután ismét tárgyaltak a 
tárcák elosztása ügyében de nem ju­
tottak megállapodásra. Valószínű, hogy 
a Rádicspárt fogja megkapni a föld­
birtokreform minisztériumot amely 
esetben a radikálisok három at-állam- 
titkári állást kapnának ebben a mi­
nisztériumban az egyik a Vajdaság, a 
másik Bosznia a harmadik pédig Dél- 
szerbia agrárreform ügyeit intézné, 
teljes függetlenül, de a miniszterrel

egyetértve. A rádicspárt egész biztosan 
kap egy al államtitkári állást a pénz­
ügyi és egyet a földművelésügyi mi­
nisztériumban. A földbirtokreform mi­
nisztériumon kiviil még négy tárcát 
kapnak rádicsék. Az azonban még 
nincs megállapítva, hogy melyek lesz­
nek ezek a tárcák.

Politikai körükben biztosra veszik, 
hogy a Pasics-Rádics kormányban a 
horvát paraszt párt tagjai közül Rá­
dics Pavle, Superina Bénjamin és Ni­
kies Nikola kapnak tárcát. A kormány­
ban mint miniszterek vagy államtitká­
rok helyet foglalnának még Preko 
Nikola, dr. Baszericsek, Baszerics és 
Krajacs az utóbbi pénzügyi alállam- 
titkár lenne. Mindezen kombinációk 
természetesen csak akkor válhatnak 
valóvá ha Pasics hozzájárul az egyez­
ményhez.

Zagrebban tegnap kissé rosszabbo­
dott az az optimista hangulat, amely 
egy hét óta uralta a kedélyeket. Kü­
lönösen a Hrvatska Zajednica tagjai 
azok, akik erősen kételkednek abban, 
hogy ez egyezménynek valami prak­
tikus haszna is lesz. A Zajednica tag­
jainak ugyanis az a véleményük, hogy 
a delegátusoknak nincs meghatalma­
zásuk az egyezmény megkötésére.

Rádics Pávle nem kapott felhatal­
mazást a horvát néptől, hogy ilyen 
feltételek mellett kösse meg a meg­
egyezést. A radikálisok viszont telje­
sen Pasics hatása alatt állanak és bár­
mely pillanatban semmisnek jelenthe­
tik ki a tárgyalások eddigi eredmé­
nyeit.

A Hrvat tegnapi számában erélyes 
állást foglal a megegyezés mai formája 
ellen. Szerinte Pasics nem is akarja 
őszintén a megegyezést és ezzel csak 
addig akarja állását biztosítani, amig 
nem látja elérkezettnek az időt arra, 
hogy uj választásokat Írjon ki. Ezen 
uj választásokon azután 180 képvise­
lőt szeretne behozni a parlamentbe, 
hogy igy egyedül vezethesse a kor­
mányt.

Megválasztották a Lukinics Edo
elleni vád tanulmányozására és vádirat kidolgozására a bizottságot
Beograd. A parlament tegnap dél­

előtt 10 órakor kezdődő ülésén napi­
rend előtt Radoszávljevics szólalt fel és 
a gruzsi elemi csapástól sújtottak se­
gélyezése ügyében terjesztett be javas­
latot, amit a ház kiadott bizottsági 
tárgyalásra.

Miután a parlament pénteki ülésén 
megszavazta dr. Polics és társai indít­
ványát, hogy adják ki a bíróságnak 
Lukinics Edo volt igazságügyminisztert, 
amiért a Thurn-Taxis vagyont felol­
dotta a sequestrum alól, a tegnapi 
ülésen meg kellett választani azt a bi­
zottságot, amely az egész vádanyagot 
átvizsgálja és kidolgozza.

Mielőtt megválasztották volna a bi­
zottságot a pártok vezetői két óra hosz- 
szat tanácskoztak a parlamenti elnök 
szobájában arról, hogy kik legyenek a 
bizottság tagjai. A kormány javaslata 
az volt, hogy a bizottságban 7 kor­
mánypárti és 5 ellenzéki képviselő le­
gyen, a bizottság pedig 10 nap alatt 
végezze el munkáját, az ellenzék ezzel 
szemben azt követelte, hogy a bizott­
ságban 6 kormánypárti és fi ellenzéki 
tag legyen, a bizottságnak pedig 20

nap ideje legyen az anyag áttanulmá­
nyozására és feldolgozására.

A kormány tagjai rövid tanácsko­
zás után elfogadták az ellenzék javas­
latát, de kikötötték, hogy a bizottság 
egy kormánypárti elnököt válasszon. 
Miután igy megegyeztek a szkupstina 
egyhangúlag választotta meg a követ­
kező bizottságot: dr. Lalosevics Joca, 
Jovanovics Vasza, Jovanovies Pera, 
Leovac Dragutin, Popovics Szvetiszláv, 
Krgaiics Sibenik Sztanko, Pecsics Dra- 
gornir, Kapetanovics, Sumenkovics Haja, 
Hodzsór és Zsánics. A bizottság meg­
választásával az elnök az ülést bere- 
késztette

A legközelebbi ülés hétfőn lesz és 
azon interpellációkat tárgyalnak.

A független demokrata párt legfőbb 
törekvése ma már az, hogy tiszta 
színvallásra bírja a radikális pártot. 
Követelni fogják a minisztertanács­
ban, hogy hívják össze a radikális 
pártot és provokáljanak döntést a 
felől, hogy vájjon együtt akarnak-e ra­
dikálisok továbbra is működni a füg­
getlen demokratákkal, vugy ha nem, 
úgy mondják ezt ki nyíltan.

100.000 munkást akar 
kiutasítani

a munkanélküliek létszámának
csökkentése végett Ausztria

Bécsből jelentik: Néhány nap óta 
Bécsben tartózkodik Mr. Layton angol 
és Rist francia közgazdasági szakértő.
A Népszövetség megbízásából jöttek 
Bécsbe, hogy itt tanulmányozzák 
Ausztria pénzügyi és kereskedelmi 
helyzetét és azután szakértői véleményt 
mondjanak, miként lehetne Ausztria 
jövőjét véglegesen biztosítani.

A népszövetségi szakértők össze­
köttetésbe léptek a munkáskamarával 
és mindenekelőtt a munkanélküliség 
arányairól, az enyhítés lehetőségeiről 
szereztek be információkat. A munkás- 
kamara vezetősége megadta a kért fel­
világosításokat s egyben közölte, hogy 
a kormány most törvényjavaslatot ké­
szít elő mintegy százeze'r külföldi 
munkás kiutasítása ügyében.

Ausztria mindig a legliberálisabban 
viselkedett, úgymond, az itt elhelyez­
kedett külföldi munkásokkal szemben, 
azonban végső esetben kénytelen lesz 
ezeket kiutasítani, ha másként nem tud 
saját munkásainak munkát és kenyeret 
szerezni. Egyelőre bizonytalan, hogy az 
osztrák kormány mikor hajtja végre a 
tervezett kiutasításokat és ha a Nép- 
szövetség segítségére lenne az osztrák 
kormánynak a munkanélkülieknek, 
mintegy százezer embernek Amerikába 
való telepítésében, úgy az osztrák kor­
mány elállana a külföldi munkások 
kiutasításának drasztikus tervétől.

A kereskedők országos szövetsége 
részletes memorandumban ismertette a 
népszövetségi delegátusokkal az osztrák 
magángazdaság követeléseit a Nép- 
szövetségtől. Ezt röviden összefoglalva: 
— Ausztria a vámsorompók leépítését 
és a forgalom szabadságát követeli a 
Népszövetségtől.

Igen érdekes a memorandum követ­
kező részlete, amely éles kifakadásokat 
tartalmaz az utódállamok, de főként 
Magyarország és Csehsslovákia elzár­
kózó iparvédelmi vámpolitikája ellen.

A memorandum végül az útlevél és 
vízumkényszer megszüntetését sürgeti, 
majd rámutat arra, hogy jogilag is 
tarthatatlanok az állapotok Közép- 
európában.

Megszökött bolsevik! agitátor
Menekülése közben öngyilkosságot 

követett el
Beogradból jelentik: Néhány nappal 

ezelőtt a beogradi rendőrség letartóz­
tatta Alekszijev Arzén kommunista 
agitátort és a nyomozás befejezéséig 
őrizetbe vette. A letartóztatott kommu­
nista pénteken délután megszökött a 
fogházból, eltűnését azonban a fogház­
őrök észrevették és üldözésére indul­
tak. Alekszijev Arzén nem menekülhe­
tett messzire, ezért az utcán az egy 
kapu alatt meghúzódott s amikor látta, 
hogy nem menekülhet üldözői elől ön- 
gyilkosságot kísérelt meg. Alekszijev 
Arzént, aki revolverével többször a 
mellébe lőtt, beszállították a közkór­
házba.

Franciaországba telepítik 
az angol munkanélkülieket
Londonból jelentik: A francia kor­

mány elfogadta az angol kormánynak 
azt a javaslatát, mely szerint az angol 
munkanélkülieket Franciaország elpusz­
tított területeire telepítsék. Az első 
transportot már a napokban összeállít­
ják és útnak indítják Franciaország felé
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Polgári iskolai tanerők 
országos kongresszusa
Splitben 185 polgári isk. tanár jött 
össze az ország minden részéből

Hétfőn kedden és szerdán folyt le 
az ország polgári iskolai tanerőinek 
országos kongresszusa Splitben. Ko- 
vacsics József a kongresszus elnöke 
hétfőn délben nyitotta meg a kon­
gresszust a spliti színház dísztermében, 
üdvözölte a megjelent 185 polgári is­
kolai tanárt s beszédében kiilö. ösen 
felhívta figyelmünket az idei kon­
gresszus nagy fontosságára, amennyi­
ben ez van hivatva letárgyalni a pol­
gári iskolák elhelyezkedését a többi 
középiskola mellett, az uj tantervet, 
az óra beosztást és egyéb a polgári 
iskola beléletét és anyagbeosztását in­
tenziven érintő kérdéseket.

A minisztérium részéről Szvicsevics 
Kristóf inspektor jelent meg. A meg­
nyitó beszéd után az elnök táviratban 
fejezte ki a kongresszus hódolatát Őfel­
ségének a királynak. Ezután megvá­
lasztották a kongresszus tisztikarát, 
amelynek nevében Novisadról Gyor- 
gyevfcs Mita leány polgári iskolai igaz­
gató mint társelnök,Radulovics Branko 
fiú polgári iskolai igazgató pedig mint 
egyik előadó foglalt helyet.

Az ezután következő sorozatos ülé­
seken letárgyalták a polgári iskolákról 
szóló törvénytervezet egyes pontjait.

Kedden délután a polgári iskolai 
tanárok dalmáciai tartományi szövet­
sége gyönyörű kirándulást rendezett 
a Jadranska Plovidba Castell hajóján 
Trogérba és Sotinba, amelyen a kon­
gresszus tagfai vettek részt. Megtekin­
tették Trogir régi székesegyházát és a 
hires solini római temetőt, ahol Zsi- 
zsics Antal szakszerű magyarázatával 
mutatta be az itt található műemléke­
ket. Este 8 órakor a színház étterem­
ben bankett volt, melyen az első fel­
köszöntőt a királyra és a felséges 
királyi családra Kovacsics József a 
kongresszus elnöke mondotta.

A bankett alatt érkezett meg a király 
válasza a kongresszus hódoló távira­
tára mely igy szólott: „Örömmel vet­
tem hódolásuk kifejezését az ország 
összes polgári iskolai tanerőinek kon­
gresszusáról s az összes tanerőknek 
ifjúságunk előmenetére és boldogulá­
sára irányuló munkájukhoz sok sikert 
kívánok. Meggyőződve úgy hűségükről 
az összes tanerőknek szives üdvözle­
temet küldöm, Aleksander

Szűnni nem akaró éljenzés fogadta 
a király üdvözlő sürgönyét.

A banket a késő éjjeli órákban ért 
véget. Szerdán pedig a 9 órai hajóval 
mintegy 55 tanár és tanárnő Olaszor­
szágba utazott. A kongresszus zárülése 
szerdán délután 5 órakor volt, mely 
után az összes tanerők hazautaztak, 
hogy a kongresszuson szerzett tapasz- 
tálataikat a következő iskolai évb n a 
gyakorlatban is értékesítsék

A százéves „Matica Srpska“
A szerb Matica jubileuma

Hadzsics Jován, irodalmi néven Szve- 
tics Milos 1826-ban Pesten néhány ba­
rátjának kezdeményezésére szerb iro­
dalmi társulatot alapított, amelyet 

Matica Srpska“-nak neveztek el. Hadzsi 
szabályz. tot is készített a társulat szá­
mára s azt közzé tette a Magarasevics 
által szerkesztett „Srpski Ljetopisz“-ben. 
A zsönge társulat csak lassan haladt 
feladatának megoldásában. Erdujhelyi 
megállapításai szerint nagy akadályát 
képezték ennek az azon időben lábra 
kapott nyelvészeti viták.

Uj érának beköszöntését képezi Tö- 
köly Száva királyi tanácsosnak a Ma­
tica elnökévé választása 1838-ban. Tö; 
köly nagy elméjének tiszta tekintete 
azonnal észrevette, hogy a Matica mint 
kizárólagos irodalmi társulat soha sem 
fog nagyobb eredményt felmutatni, uj 
irányt adóit tehát annak, hogy a ma­
gyarországi szerbség kultúrájának hor­
dozója legyen. Uj szervezetet és alap­
szabályokat készített, melyeknek első 
cikkelye a szerbség művelődésének 
előmozdítását mindennemű törvényes 
eszközzel teszi a Matica feladatává. 
Tököly nagy szelleme nem elégedett 
meg azzal, hogy a Matica egyszerű 
könyvkiadó intézet legyen, egy erőtel­
jes közművelődési középponté akarta 
tenni a Maticát. Ez sikerült is neki és 
Tököly szelleme ma is irányitója mű­
ködésének és szervezetének. Tököly 
meghalt 1842-ben. Még halála előtt 
alapitolta egyetemi hallgatók részére a 
Tökölyánumot, melyet végrendeletében 
általános örökösévé tett s igazgatását 
a Maticára bízta. Ugyanott volt elhe­
lyezve a Letopisz szerkesztősége és a 
Matica könyvtára. Az 1848-iki harcok 
után a nemzetiségek helyzete sok te­
kintetben változott, Budapest sem volt 
már a magyarországi szerbség közép­
pontja, a súlypont Újvidékre került s 
a Pesten székelő Matica tagjai elölt 
távol lévén, a tagok száma folyton 
apadt.

Ezen körülményekkel számot vetvén 
az intéző férfiak 1851. augusztus 18-án 
elhatározták, hogy a Maticát átteszik 
Újvidékre. Sok horce—hurca után a 
politikai hatóságok makacssága és el-

lenállása folytán csak 1863-ban adta 
meg a király az engedélyt a Matica 
székhelyének Újvidékre való áthelye­
zéséhez.

Egynémely az alkotmány szövegé­
ben történt apró változtatás után a 
Matica átköltözködött Újvidékre s itt 
1864. évi április 30-án tartott nagy­
gyűlésével megkezdte működését. E 
ténnyel uj korszak kezdődött a Matica 
életében, uj alkotmány, uj helyzet, ja­
varészben uj tagok működnek a tár­
sulatban. A tisztújító közgyűlésen el­
nökké Atanackovics Plató novisadi 
püspököt, a szerbség bőkezű jótevőjét 
választották, alelnök Hadzsics Jovan 
titkár pedig Hadzsics Antal lett.

A Matica tevékenysége a következő 
években egyaránt fokozódott, a társu­
lat működésében tervszerűséget észle­
lünk, a régi nyelvészeti viták elmúltak, 
irodalmi tevékenységét pedig egyönte­
tűvé teszi a „Letopisz“ és “Matica“ két 
folyóirat egybeolvasztása.

A Matica a szerb nemzet szemefénye, 
művelődésének centruma, kegyelettel 
és meleg érdeklődéssel viseltetnek 
működése iránt. Bőkezű alapítványait 
is a kegyelet hozta létre. Tököly Száva 
összes vagyonát a Maticára hagyta, 
ugyancsak Trandafil Mária. Karagyor 
gyevics Sándor herceg 75.000 forintot 
hagyományozott.

A tudományos irodalom ápolása 
mellett figyelemmel volt a „Matica“ a 
köznép művelődésének emelésére is. 
Népies stílusban irt oktató könyveket 
adott ki „Knjige za narod“ cim,alatt. 
A Maticát létrehozta és fölnevelte a 
magyarországi szerbségnek saját mű­
velődése iránt való érdeklődése, annak 
éltető eleme ma is a szerb nemzet 
kultúrája.

A „Matica“ jubileumai ünnepélye 
alkalmából Almanahot fog kiadni, 
amelyben Dr. Radojcsin Nikola, Ivies 
Aleksza, Vrhovac Radivoj Dr. Hadzsi 
Jovan, Petrovics Milán CsiricsKamenkó 
Dr. Jovanovics Mirkó Dr. Korics Mirkó 
és I.otics Ljubomir fognak irodalmi 
munkáival közreműködni. A jubileumi 
üncepségek Szent Száva napján fog­
nak kezdődni.

A magyar filmfeliratok sorsa
A belügyminiszteri rendelet nem tiltja be a magyar feliratokat 

A rendőrség tévesen magyarázza a rendeletet
A belügyminisztérium az alábbi ren­

deletet küldte a kerületi főispánhoz, 
amely azt továbbította a novisadi rend­
őrséghez.

„Zagrebban bizottság működik, amely 
cenzúrázza a filmeket és azonkívül, 
hogy átnézi a filmek tartalmát, vigyáz 
arra is, hogy a filmfeliratok és film­
szövegek állainnyelvüek legyenek és 
csak ilyen filmeket engedélyez.

Falusi levelek
VII. levél

Motto: Szavak, nevek, ti öltök 
minket el! Vörösmarty

Borongós, esős napok húzódtak vé­
gig a határon. Szürke felhőfátyolba 
göngyölgették a Fruska Gora távolból 
kéklő gerincét. A levegő telítve volt 
elektromossággal. Villámlás, —dörgés, 
— villámlás — dörgés.

Beteges nyugtalanságomat nem tud­
tam visszafojtani. — Szeretem a rövid, 
langyos záporesőt. Pörge ciklonok vi­
dám esői, — melyek ripsz-ropsz 
kergetik a kacagó aratókat a félszerbe, 
egy kis félórai tereferére - mindig 
jóleső érzést keltettek bennem. 
Ellenben az ilyen háromnapos, bus — 
borongós esők úgy szétáztatják minden 
energiámat, — mint a tej a ropogós 
zsemlyét...

A légköri villamosság határideje, 
hosszú esőzés alatt sokszor károsan 
tör idegre, izomra és azt elernyeszti. 
Nemcsak a makrokosmos — de a 
mikrokosmos is háborog. Hangulatom 
együtt oscillál a légkörrel. Idegeim 
elektrotonusban merülnek ki.

Valahogy igy állapította ezt meg a 
nagybácsim felesége. — ki férje mel­
lett, — falusi jegyzősége alatt elérte

Bérezik Árpád újságíró paródiájának 
falusi libába ojtott kékharisnyás 
fonákját.

Már három napja ott ül atyám szo­
bájában és ápol, ápol, ápol,. Uh, ha 
Vészi Margit látná, — milyen gyö 
nyörü fejezetet szentelne neki, mert hát 
ami igaz — igaz, Fruzsi tanti figyel­
mességben vetekszik bármelyik svéd 
vöröskeresztes ápolónővel. Még a há­
borúban tanulta. Büszke is rá. Figyel­
mességének expansiója háttérbe szorí­
totta a család minden tagját. Egyedül 
uralkodik a beteg mellett. Szegény 
atyám!, — milyen finom lelkű, úriem­
ber vagy, hogy mindezt el tudod vi­
selni. — Jóságos szemeiddel kiséred 
lendületes mozdulatait. — Mint már 
irtain Bercik Árpád újságírójának sza­
vaival beszél. Már mindannyionkat 
teletömött idegen szavaival. Ha Bercik 
újságírója igy kezdhette Európa hely­
zetéről vallott nézeteit: „Individuális 
politikám esszenciája specialiter abban 
kulminál, hogy azok a dillemák, diffe­
renciák, konflagraciók és konfliktusok 
megszűnjenek, amelyek az európai kon­
figurációban kooperáló kabinetek kol­
lektiv akciójának rezultátumaképen a 
garantirozott pacifikációt nullifikálhat- 
nák.“ — Akkor az én kiagyalt szó- 
csigázó nagynéném is megteheti. Meg

galnak a Vojvodinában, közöljék a 
mozgóképszínházak tulajdonosaival, — 
hogy a filmfeliratokat és szövegeket a 
fennálló rendelet értelmében szövegez- 
zék meg, ellenkező esetben tiltsák be 
a filmeket“.

Ez a rendelet nem tiltja ki a filmek 
magyar feliratát, hanem cs.»k azt ren­
deli el, hogy a film feliratnak állam- 
nyelvűnek kell lenni, emellett azonban 
— a rendelet helyes értelmezése ese­
tén — lehet más nyelvű feliratot is 
használni. Épen azért érthetetlen hogy 
a vajdasági rendőrségek úgy értelme­
zik a rendeletet, mintha ez megtiltaná 
a magyar nyelvű filmfeliratokat.

A novisadi mozitulajdonosokkal teg­
nap közölték, hogy csak augusz­
tus 1-ig használhatnak magyar feliratú 
filmeket. Azt hisszük, hogy a mozgó 
tulajdonosoknak ell kellene járniok a 
belügyminisztériumban, hogy az tisz­
tázza a kérdést, mert a belügyminisz­
tériumnak nem állhat érdekében be­
szüntetni a magyar filmfeliratokat és 
igy elriasztva a moziktól a magyar 
közönséget, a mozitulajdonosoknak és 
az államnak is kárt okozni.

A Vojvodinában azonban igen sok 
mozgó, hogy teljesítse közönsége óha­
ját, magyar nyelvű szöveggel mutatja 
be filmjeit, ami azt jelenti, hogy a fil­
mek tulajdonosai, a cenzúra után meg­
változtatják a filmek feliratait.

Miután a belügyminiszter ur ez évi 
7181. számú rendelete értelmében a 
filmfelirásoknak államnyelvüeknek kell 
lenniök, rendelje ei alárendelt hatósá-

is teszi. Már a cseléd is ainiable 
rouének (éinabl rué) szólítja a tehenest,

— Már nem is mondjuk, hogy 
Fruzsi tanti, — persze csak egymás 
között, — hanem „émabl rué“. — Mert, 
hát úgy beszél a tanti, mint a sok 
nyelven beszélő, — de egyet sem tudó 
Vay gróf.. ki valamelyik tengeri hajón 
vigasztalta anno dacumal a kivándorló 
magyarokat.

Fruzsi tanti is vigasztalja, ápolja 
atyámat.

Nagybátyám, — a jegyző ur, — 
most gabonaügynök. Utón van. — A 
bánáti gazdák között jó neve van. Va­
lamikor főkortcse volt a munkapárt­
nak. Ezzel elérte, hogy munkanélkül 
élhetett. Született ünnepi szónok és 
anekdótázó, — kinek, ha becsip, — 
ma is kibuggyan húsos ajakán, — 
parancsolj méltó.ágos uram! — Fruzsi 
tantit a megyei bálon ismerte meg, 
hova mezei jogász korában a princi­
pálisával ruccant föl. A Földváry fa­
mília hires volt a Bácskában. Fruzsi 
tanti pedig ragyogó szépség.

— Ma is frappirozva érzem magam, 
— oh tempi passati — ha reá gon­
dolok! — mondja „emabl rué“ néni 
visszasóhajtásaiban.

Mon pti kör, — micsoda presztízsem 
1 volt!! .. és a termetem olyan szilfidi...

Beck ]ános
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HOVI SÜD. Futahi ut 91

••
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktár divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek, iró- és rajz­
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon.
••••

Géperőre berendezett 
ni Odern hönpkötészet

Ne
mu-Utolsó hót! Húzás 13 M.

lasszon cl sorsjegyet venni Vojvodjanska 
TrgovaékaAgencijánál NovisadKr. Petra 29

üizumokat, útlevelek, beutazási
és tartózkodási engedélyeket az összes 
követségeknél, valamint hálókocsi és 
vasúti jegyeket a leggyorsabban és 
legolcsóbban beszerez a novisadi leg­

régibb utazási iroda

Vojyotlanslia Trgovacka Bgencija
127H Novisad, Kralja Petra ul.

(zokogás.) — Nem csodálta senki, 
hogy Mátray belémszeretett. .. De ő 
sem volt csúnya.

Karcsú. Jó táncos! — ...
Este, vacsora után . hosszasan elbe­

szélget. Már félek a vacsorától.
Ha csak lehet ürügyet keresek a 

távozásra.
Várj még egy — kis minutát! Aztán 

házasít, vagy az őseim vonásait keresi 
arcomon.

Az orrom Földváry orr, — de a 
szemöldököm Bolzay. (Anyáin Bolzay 
leány.) Valahogy igy vizsgálgathatta 
Harry Schumann a Liebknechtek fejét 
és kereste rajtuk Luther Márton voná­
sait. Még a dédöregapjukét is végig­
szemezgette, hátha az öreg Liebknecht 
György professzor ur jobban hason­
lított a hires baráthoz. .. de hát — 
semmi hasonlóság nincs.. .

Majd a régi dicsőség emlékei heví­
tik ... a három Földváry gyerek le­
gendás viselkedése. — Igaz, hogy nem 
volt köztünk más, — csak névrokont 
kapcsolat... de az idő olyan engedé­
keny. . . Minél nagyobb a távolság 
fölmenö ágon — annál nagyobb em­
berek voltak őseink.. Nem csoda, hi­
szen Ádám apánk még magával az 
Úrral társalgott.
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ü novisadi lflvészegyesület
legutóbbi versenyeinek részletes 

eredménye
A novisadi Polgári Céllövész Egyesü­

let május 31-éir, valamint junius 14-én 
és 21-én lövészversenyt tartott, amely­
nek részletes eredményeit most lelték 
közzé az alábbiakban:

Legjobb tálalóink (Mélylövészet):
1 Jónitz István

2. Cei vesz Antal

3. Sipos János

4 Zs. Bogdanovics

I. dij
20 Napoleon-d’or

II. díj
2 ezüst ötdináros

III. dij
1 ezüst ötdináros

IV. dij
I ezüst ötdináros

Legtöbb találat (Körlövészet):
1. Jónitz István 12 poén 10 frank
2. Sipos János fi poén 2 ezüst

ötdináros
3. Zs. Bogdanovics 12 poén 1 ezüst

ötdináros
4. Cervesz Antal 12 poén I ezüst

ötdináros
A lövészversenyt julius 12-én, vasár­

nap délután fél 3 órai kezdettel foly­
tatják a Lövöldében.

Arcképes igazolványt 
kapnak a biciklisták
A főkapitány! hivatal felhívása 

a novisadi kerékpárosokhoz
A rendőrfőkapitány! hivatal Kap. Br. 

4310'1925. szám alatt felszólítja az 
összes novisadi kerékpárosokat, hogy 
arcképes igazolványuk kiállítása céljá­
ból a jövő hétfőtől kezdve a következő 
sorrendben jelentkezzenek Mátics ka­
pitány iiódájában (Városháza, földszint 
5. sz. szoba):

1-től 150-ig 
150-től 300-ig 
301-től 450-ig 
451-től (iOO-ig 
001-től 750-ig 
751-től 900-ig 
901-től 1050-ig

julius 13- án
14- én
15- én
16- án
17- én
18- án 
21-én

Ezen számok tulajdonosai a fenti 
sorrendben mindennap délután fél 3 és 
5 óra között, inig az 1050-nél maga­
sabb jelzésüek a fenti napok bár­
melyikén délelőtt II és 12 óra között 
jelentkezhetnek Mátics kapitány irodá­
jában. Aki az igazolványt nem szerzi 
be, azt előállítják és a rendelet be nem 
tartása miatt szigorúan megbüntetik.

„JUGOSLAVIA"
Általános Biztositó Társaság 
Novisaá. Zrínyi Petar ul. 36.

TELEFON: 55.
Fngialhozih a biztosítás mindsn ágasai. §

Ha aztán lehet, —■ a szobámba sie­
tek. Különben is sok a gondom. Min­
den a kezemen. A szálláson már arat­
nák az árpát, ha az eső nem verné.

A búza is hamarosan kasza alá ke­
rül. Még igy is ki kell néha néznem a 
tanyára.

Az utón aztán van idő a gondol­
kodásra. Meg is fordul a fejemben 
mindenféle. — Valóságos gondolatok 
vendégfogadója a lelkem. Vagy órákat 
költők Ady, Babits verseire. Aztán dú­
dolom őket:

Tengerpart, alkony, kis hotel-szoba.
Elment, nem látom többé már soha.
Elment, nem látom többé már soha...

(Ady)
Aztán hosszasan Bellára gondolok... 

Aztán Babits: Anyám nevére c* verséi 
dúdolom:

Hajnalka volt az édesanyám,
Hajnalra születtem én.
8 lelkemben már ily fiatalon 
Nincs hajnal, semmi remény,
Nincs hajnal, semmi vidámság,
Nincs hajnal, nincsen öröm,
Hajnalka volt az édesanyám 
S csak alkony az örököm.

Igen én vagyok az utolsó Eöldváry, 
A hires Eöldváryak utolsó sarja.

A rokonság érdeklődése azért oly 
élénk. Még a legtávolabb lakó és már

E*>y király dédunokája él Novisadon
A Délhácska munkatársa felkereste Katerinics Olga grófnőt, aki 
II. Jakab ir király dédunokája és a világhírű Tarnovszka grófnő nővére

Érdekes visszaemlékezések a Tarnovszka biinpörre
Az orosz emigráció Novisadon élő 

tagjai között rendkívül sok érdekes 
emberrel találkozunk. Hires történelmi 
nevet viselő arisztokrata családok tele­
pedtek le az országban, a Galicin her­
cegek, a Dolgoméinak, hírneves had­
vezérek és az orosz udvar tagjai, aki 
két a bolsevizmus vihara száműzött 
idegen országrészekbe, ahol keserves 
munka árán szerzik meg a minden­
napi élet szükségleteit, akiket a fórra 
dalom viliara tett hontalanná, hogy 
idegen hazában találjanak nyugalmat 
és békét a sok szenvedés után.

Novisadon is telepedtek le hires 
orosz családok ivadékai, miniszterek, 
tábornokok a volt cári udvar előkelő­
ségei, akik a legnehezebb fizikai mun­
kától sem riadnak vissza, hogy a mai 
nehéz viszonyok mellett saját és csa­
ládjuk életfentartását biztosítsák. A le­
mondás rettenetes csalódása már sok 
orosznak fegyvert nyomott a kezébe, 
az impulziv orosz lélek nem tud meg- 
békülni a megváltozott viszonyokkal. 
Azok azonban, akik görcsösen ragasz­
kodnak az élethez a sok nyomorúság 
és szenvedés dacára is szembenéznek 
az élet terheivel és továbbá is von­
szolják szomorú sorsukat a bizonyta­
lanság felé.

A legérdekesebb ezek között családi 
számlázására is a legelőkelőbb, Kate­
rinics Olga grófnő, aki már négy éve 
él Novisadon.

A még mindig szép és előkelő hölgy 
a katholikus hitközség házában ren­
dezett be egy régiségi bizományi rak­
tárt, ahol értékes antikvitások eladásá­
val foglalkozik. Katerinics Olga szinte 
páratlanul érdekes múltra tekinthet 
vissza. Férje Katerinics Mitrofán Har­
kovi kormányzó volt, anyja az ir szár­
mazású O’Rourke grófnő, dédapja pedig

II. Jakab ir király volt
aki 1710-ben uralkodott és az Írországi 
dinasztia bukása után Oroszországba 
vándorolt ki. Katerinics Olga egyúttal 
nővére a világhírű Tarnovszka grófnő­
nek, akit annak idején gyilkosságra 
való felbujtás miatt Velencében öt évi 
(egyházra Ítéltek.

A Délbácska munkatársa felkereste 
Katerinics Olgát, aki szenzációs rész­
leteket mondott el családjáról és 
múltjáról.

— A legelőkelőbb orosz dinasztiá­
ból származom — mondotta a grófnő. 
Királyi vér folyik ereimben s bár ez- 
idöszerint szomorú és tragikus viszo­
nyok között élek, mégis büszke va­
gyok a családomra. Nagyapám O’Rourke 
gróf Szerbia függetlenségi harcaiban is 
élénken résztvett. 1810-ben nagyapám, 
aki akkor orosz tábornok volt, az

I ó-szerbiai harcokban küzdött és fel­
szabadította Ó-Szerblát a török uralom 
alól. S/.áz évvel később, 1910 ben a 
szerbiai Varvavittáhan szobrot emeltek 
nagyapámnak, a leleplezési ünnepélyen 
Péter király, a trónörökös, az egész 
udvar, a miniszterek és óriási közönség 
vett részt. A szobion a következő fel 
irás van bevésve:

Generáli! Grain O’Rourku, za- 
povedniku ruske vojske u böjti na 
varvarinskom polju i ostaloj líráéi 
Rusima horcima u spornen mnogo- 
godiSnjeg bója zahvalni Lenini ■ 
Cani, 1010. godine. U slozi je 
Slovenima snaga !

(Gróf O’Rourke tábornok, a 
varvarinói mezőn vívott harcok­
ban résztvett orosz csapatok pa­
rancsnokának és többi orosz test­
vérein nek a sok évi harcok em­
lékezetére a hálás Csemnicsaniak 
1910-ik évben. Az összetartásban 
van a szlávok ereje !)

Epizódok az életemből
— En 1879 ben születtem Kievbcn 

— folytatja a grófnő — és a legelő­
kelőbb nevelésben részesültem. Nagy­
apám és apám is a mágnások egye­
sületének elnöke volt, nagyanyám pe­
dig a Dolgorucki hercegi családból 
származott. Nevelésemnek köszönhe­
tem, hogy hét nyelven beszélek töké­
letesen és művésziesen zongorázom. 
Öten voltunk gyermekek a házban, 
köztük szerencsétlen nővérem Tar­
novszka grófnő, aki később világraszóló 
kalandjaival vonta magára úgyszólván 
az egész földkerekség figyelmét. Ez 
volt életemnek legszomorubb epizódja 
és még ma is borzadva gondolok 
vissza azokra az időkre. Nővérem gyö­
nyörű leány volt, szépségével elbájolta 
az egész kormányzóságot, csodájára 
jártak az arisztokrácia tagjai és halá­
los párbajokat vívtak egymásközt, hogy 
elnyerjék szerelmét. Apám egy előkelő 
hercegi család legfiatalabb ivadékával 
akarta összeházasítani, de nővérem 
szerelemre lobbant Tarnovszki gróf 
iránt, akinek Ukrajnában voltak birto­
kai és aki nővéremet 18 éves korában 
el is vette.

A fiatal pár a gróf birtokaira vonult 
ahol kezdetben békés családi életet 
éltek. A gróf azonban könnyelműsége 
és hűtlensége folytán mindinkább eltá­
volodott feleségétől és a szerencsétlen 
asszony, aki tudott férje hűtlenségéről 
házas életének legnagyobb részét a 
szülői háznál töltötte.

Egy alkalommal Borzevszki József, 
fiatal lengyel nemessel ismerkedett meg 
nővérem. Borzevszki halálosan bele. 
szeretett a fiatal asszonyba, aki viszo.

elfelejtett rokoni vonzalmak is újra 
kizöldültek és leveleket hajtanak. Egy­
szerre mindenki annyira ráér levelezni. 
Valamelyik távoli rokonunk, már a 
keresztnevét sem tudom, hosszú levél­
ben jelentette be látogatását. Ráér. 
Törvényszéki bíró. Nyári szünetet él­
vezni a „kies Bácskát szemelte ki, hol 
aranykalászt lenget az esti szellő... 
Sőt még régi osztálytársai közül is 
többen Írtak Valami Huziják nevű vi­
ruló leányának akarja itt megmutatni 
a délibábot és megkóstoltatni vele a 
tarhót. Ő meg hoz 25 üveg sztatvinit 
és echt liptói túrót, ha a vakációja 
megkezdődik. Számtantanár Körmöc­
bányán valamelyik leányiskolában. „Er- 
zse lyánya“ most végezte a képezdét. 
És ha már az öregek olyan jóban 
voltak egymással, — miért ne lehet­
nének a fiatalok is A Gyetvay-gyerek 
is most lett kiváncsi a kertünkre Sze­
retné megmutatni a bugának. Egyszerre 
annyi leányfej tekint felém, mint a 
bti/.a közül a pipacs. Szőke, barna 
leányfejek . .

Nem csoda, huszonnyolc éves va­
gyok. Illene már asszony után nézni. 
De hát minél tovább várok, — annál 
jobban félek. Hej, ha a két bátyám 
élne, majd megmutatnák ők, hogy 
hogyan kell csinálni. Szegények elestek

a háborúban. Én a legkisebb Földvári 
fiú pedig — olyan gyáva vagyok...

Eleinte mindennap elfáradtam a 
sok járás kelésben. A cselédség nem 
szokott még hozzám. Nem olyan be­
törtek, mint Huysmans egyik regényé­
nek két öreg cselédje, kik úgy tapad­
tak Esseintes ur szemeire, — mint a 
zarándokok a csodatevő ereklyére. 
Ezek bizony többet megmentettek ma­
guktól — maguknak. Már csak a 
munkaerejüket adják, — majdnem 
csak a fogyasztott kalóriát fizetem. A 
lelkűk már idegen tőlem. Anyám több­
ször el-clmondogatja, hol vannak a 
régi, bizalmas, meghitt, gyermeki sze­
retettel ragaszkodó cselédek, szolgák, 
béresek, napszámosok, kocsisok, (elle­
nesek, udvarosok, mindenesek?

Mintha valami ragály ragadta volna 
el őket. A háborít után egyszerre el- 
elttintek mint a vándormadarak.

Most, -— mikor e sorokat Írom, a 
a ház csendes. Éjfél körül jár az idő . 
Az eső elállt. Az égen ragyognak a 
csillagok. Nézem őket. A lelkem felsír 
hozzájuk. Mi lesz? Miért élnek? Miért 
élünk?

A lioldkorong tovább bolyong büsz­
kén ...

Keresztül úszva csillagok Uszkén.
Földvári János.

nozta is szerelmét és válni akart az 
urától. Ekkor Tamovszkiban felébredt 
a megsértett hiúság és egy nyári na­
pon, amikor Borzevszki automobil ki­
rándulásra akart indulni nővéremmel, 
három revolver golyóval leterhelte ve- 
télytársát. Borzevszki halálos sebeit a 
Krímben gyógyiltatta, de rövidesen a 
merénylet után meghalt, Tarnovszkit a 
bíróság felmentette.

A velencei merénylet
Tarnovszka később elvált az urától 

és Komarovszki gróffal jegyezte el ma 
gát. A nagystílű asszony 1907-ben 
megismerkedett Velencében Naumov 
gróffal, aki szintén halálosan belesze­
retett nővérembe. Komarovszki gróf 
azonban útjában volt Naumóvnak; egy 
alkalommal megleste vetélytársát a 
Dogék palotája előtt és revolverével 
agyonlőtte.

Óriási szenzációt keltett a gyilkos 
merénylet az egész világban. A fáma 
felkapta Tarnovszka grófnő nevét és a 
gyilkosságban való állítólagos részes­
sége miatt fejét követelte a közhangu­
lat. A bíróság nővéremet is perbe fogta, 
bünrészességgel vádolta, a tárgyaláson 
résztvett az egész kontinens sajtója. A 
velencei törvényszék több napi tárgya­
lás után Naumovot halálra, nővéremet 
pedig öt évi fegyházra ítélte.

Mint a futótűz terjedt el az egész 
világon az Ítélet hire, Tarnovszka gróf­
nőből világszenzáció lett. A család és 
előkelő összeköttetései közbelépésére a 
felsőbb bíróság megváltoztatta az Íté­
letet és kolostorban töltendő 5 évi 
száműzetésre Ítélte Tarnovszka grófnőt.

Nővérem az egész büntetési időt ki 
is töltötte az egyik olaszországi kolos­
torban. Amikor onnan kikerült a szen­
zációéhes sajtó valósággal megrohanta. 
Kétezer interjú jelent meg annak ide­
jén a világsajtóban, az amerikaiak kü­
lön riportereket küldöttek Olaszor­
szágba, akik nővérem ártatlanságát 
hangoztatták a lapok hasábjain. Végül 
egy dúsgazdag amerikai kérte meg a 
kezét és nővérem kivándorolt vele 
Amerikába, ahol azóta valószínűleg 
meghalt, mert évekig nem jelentkezett 
és a mai napig sem tudok semmit 
szegény nővérem kalandos sorsáról. 
Nem szeretek visszaemlékezni azokra 
a szomorú időkre.

A bolsevizmus
kitörése után

Viszontagságos kalandok után Jugo­
szláviába menekültem — végzi be ér­
dekes emlékezéseit Katerinics Olga. 
Az uramat, aki az utclsó pillanatig 
Harkov kormányzója volt, a bolseviknek 
meggyilkolták, én pedig egész vagyo­
nomat visszahagyva, csak egynéhány 
értékesebb ékszert elrejtve, Jugoszláviába 
utaztam, ahol másodszor mentem férj­
hez Tokarev orosz ezredeshez. Ezidö- 
szerint antikvitások eladásával foglal­
kozom és keservesen keresem meg ke­
nyeremet.

A szegény asszony felsóhajtott és 
könnyek ragyogtak szemében. A múlt 
árnya suhant el mellette, a fény, a 
pompa, a szerelem és boldogság, s a 
jelen valósága: a szenvedés és nyo­
morúság. Melegen szorította meg ke­
zemet az ir király ivadéka, amikor el­
búcsúztam. Még sokáig hangzott utá­
nam keserves zokogása. K. A.

Nevető-est az üpolld-han
Julius h6 12-én 

UJI UJ!

1. A békák választanak
Csodás tecknikáju állatfilm 2 felv.

2. „0“ és az autója
2 felvonásos vígjáték. Főszereplő: 

HAROLD LLOYD.

3. Hálókocsi ellenőre
Szenzációs vígjáték 3 felv. Főszerep­

ben HAROLD LLOYD.

Minden méretű és minőségű
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:I Hemler Péter Utódainál, ttnvisad.
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HÍREK
Szláv kőIIők

Krklec Gusztáv:
T)ráma, dalbarf

Van nékem piruló arám 
öreg sétabotom is van.

Van dm!

Ma éjjel a hold 
Búzán, gyümölcsösön dt 
Szaladt idáig, mi volt néki a gát ?

Hegyesen, fiatalon 
Ugort és ujja zörrent az üvegen.

Kék iv, idegen iv 
Kocog ablakom üvegén 
Jöjj I —- szól — testvéred biv 

Az ut.
Hát készülj az útra legény.

Ma éjjel messzi visz öreg botom 
Hová kiváncsi szél se fűti 

Oda mék
S hajnalra készen az ék 

Selyem ék
Egy asszony hült tetemére.

Ki)élék,- kik ez éket Jiizik 
S az ablak alatt?

Kik játszók Debussyt?

Krklec Gusztáv:
halál megdicsérése

Ki tudja ?
Nem éíet-c a halál,
Nem halál-e az élet ?
Ki tudja, hol a határ 
s a határok meddig érnek,

mint rossz álmok tűnnek az évek
s minden halálunk
Világ, kisded, bimbózás, élet.
Valaha csillag szeme voltam, tűnő, ! 

vagy hervadó levélke, sárga, 
talán nemes vad, vízbe, sárba 
kergetett szarvasünő ?

Ki tudja, remekbe készült Iddika
[leheltem

Ébenböl vágott hajszálnyi fűrész 
S Madonna szemét faragta rám a

[művész. !
És ki tudja ?
Mivé leszek vájjon.
Én nem. Dísztelen kis hajóm 
Nem hosszú útját beuszta.
Előttem soli’se látott puszta 
terül, vén vérem varangy 
lakása s a fogam vásik.

lit van (itt kell lenni valahol)
Az az élet, az a másik.

I ordította: Debreczenl József

A „DÉL.BÁCSKA“ OLVASÓI

és vidéki árusítói részéről utóbbi időben 
számos panasz merült fel, hogy ren­
detlenül kapják a lapot. A posta né­
mely vidéki helyre csak 2—3 napos 
késéssel kézbesíti a lapot, miáltal ol­
vasóink táborában bizonyos elegetlen- 
ség észlelhető. Felkérjük tehát olvasó­
inkat, hogy minden egyes esetei azon­
nal jelentsenek be lapunk kiadóhivata­
lába, hogy sürgősen intézkedhessünk a 
novisadi pósta igazgatóságánál a ké­
sedelmes kézbesítés orvoslása miatt. 
Ugyancsak az illetékes p ostahivatalnál 
is reklamáljanak meg minden egyes 
késedelmet a lap kézbesítése körül.

— Márton Mátyás npátplébános 
ünneplése. A katholikus egyházme­
gye egyik legkiválóbb tagját, Márton 
Mátyás sztarakanjizsai apátplébánost 
nagy kitüntetés érte. Ó Szentsége pá­
pai prelátussá nevezte ki a nagymti- 
veltségü és országszerte népszerű apát­
plébánost. A kitüntetés alkalmából az 
újonnan kinevezett prelátust meleg ün­
neplésben részesítették liivei. Az ünne­
pélyt fényes istentisztelet vezette be, 
mely után ünnepi bankett keretében 
üdvözölték a népszerű egyházférfit. Az 
ünnepélyen az apostoli adminisztratura 
részéről Skenderovics titkár és Hirka 
Balázs káplán vettek részt. Staraka- 
njizsa népe pedig meleg óvációban 
részesítette Márton Mátyást.

— A francia nap. A tartalékos 
tisztek egyesülete ezennel felhívja No- 
visad és környéke valamennyi tarta­
lékos tisztjeit, hogy a jttlius 14-én ren­
dezendő francia napon testületileg ve­
gyenek részt. Találkozás ugyanaznap 
délelőtt fél 11 órakor a városháza előtt, 
lehetőleg ünnepi ruhában és kitünte­
tésekkel.

— Üzletzárás a francia napon.
A novisadi kereskedelmi és iparka­
mara felkéri a kereskedőket és iparo­
sokat, hogy jttlius 14-én, kedden dél­
előtt 10 órától 12 óráig, amikor az 
összes templomokban requiem lesz a 
háborúban elesett francia katonákért, 
tartsák zárva üzleteiket.

— A beogradi katonai akadémia 
növendékei Novisadon. A beogradi 
katonai akadémiai növendékei tegnap 
Novisadra érkeztek és megtekintették a 
város nevezetességeit. Délben megje­
lentek a repülőtéren, ahol a repülők 
gyakorlatain vettek részt. Az elegáns, 
pirosnadrágos fiuk nagy feltűnést kel­
tettek a novisadi korzón.

-- A vadászpuska-engedélyek. A 
belügyminiszter egyik legutóbb kelt 
rendeleté értelmében vadászpuska tar­
tására a rendőrhatóságok csak azoknak 
adhatnak engedélyt, akik igaz lják, 
hogy tagjai valamilyen vadászegyesü- 
letnek. Erre a megszigorításra azért 
volt szükség, mert a szállások lakos 
sága annak dacára, hogy vadászbér­
lettel nein igen rendelkezik, sűrűn hasz­
nálta a vadászpuskát, önvédelmi cé­
lokból kizárólag revolverre és pisztolyra 
adható ki tartási engedély.

— Anyakönyvi kimutatás folyó 
évi július 6. napjától folyó évi jttlius hó 
12. napjáig. Született összesen 15 (tizen­
öt) gyermek és pedig 8 (nyolc) fitt és 
7 (hét) leány. Elhalt összesen 21 (hu­
szonegy) egyén és pedig: Kis Dániel 
kocsis, 36 éves. Pernar Gáspár posta- 
alkalmazott, 18 éves (Lipice.) Kosztits 
Aleksander kereskedő, 62 éves. Titov 
Josiph, 1 hónapos. Pap István asztalos­
segéd, 25 éves. Sztaukov Lyuba keres­
kedő, 57 éves. Gazsa Viktória, 8 napos. 
Hegedűs Zsigmond nyug. postafőtiszt, 
68 éves. Debevcz utónevet nem kapott 
fitt-gyermek, 3 óra. Özv. Szamolányi 
Mátyásné szül. Fiszter Anna, 67 éves. 
Pásztor Gizella gyári munkásnő, 20 éves. 
özv. Jamniczky Jánosné, szül. Fetter 
Julianna, 60 éves. özv. Spitz Mihályné 

j szül. Bertók Mária, 68 éves. Arszenits 
ován, 4 éves. Rózsik Márton villamos­

szerelő, '.,52 éves. Vukovits Katarina 
napszámosnő, 71 éves. Milosev Gyóka 
napszámos, 75 éves (Káty.) Bujdosó 
utónevet nem kapott leány-gyermek, 3 
napos. Mátics Teodóra, 26 napos. 
Hümpfner Karolina háztartási, 69 éves. 
özv. Máj Mátyásné szül. Detling Teré­
zia napszámosnő, 65 éves (Odzsaci.) 
Házasságot kötött összesen 4 (négy) 
pár és pedig: líoschier Alfréd magán 
hivatalnok és Weisz Katalin. Farkas 
András szobafestő segéd és Sztojkov 
Krisztina. Krsztics Mirko lakatos és 
Polovina Katica (Goszpogyinca.) Kitin 
Ferenc szobafestő-segéd és Malcsics 
Mária.

— A diákok lakáskérdése. A no­
visadi fiugimnázium tanári kara hatá­
rozatot hozott, mely szerint azon la­
kásadók, akik diákokat akarnak elhe­
lyezni maguknál, kötelesek ebbeli szán­
dékukat legkésőbb augusztus 1-ig a 
gimnázium igazgatóságánál bejelenteni.

— ft legbiztosabb és legjövedel­
mezőbb tőkebefektetés! Dollár és 
dinár megtakarított készpénzét ki­
helyezi budapesti bérházakra, gyár­
telepekre és magyarországi mező­
gazdasági nagybirtokokra I. helyű 
jelzálogbiztosilékkai évi 30 > kamat 
mellett Magyarország békebeli leg­
tekintélyesebb, tökelegerösebb és 
legmegbízhatóbb bankja: a Róth 
Bank Jelzálog-Osztálya Budapesten, 
Vilmos tsászár-ul 45. Bankpalota. 
Alapítva 1906. évben. Szóbeli él Írás­
beli felvilágosítássá! szívesen szol­
gálnak S. H. S.-ban fennálló bank- 
képviseleteink. 1101 3—12

— Vojnovics Braun nyilatkozata.
Vojnovics Bran a dr. a Nemzeti Szín­
ház igazgatója a következő sorok köz­
lésére kért fel bennünket: ,B. lapjuk 
június 28-iki számában egy cikk jelent 
meg, amelyben a novisad színházi 
viszonyokról nyújtott adataimat közöl­
ték. Miután nem bírom a magyar nyel­
vet, másoktól értesültem, hogy cikkük­
ben Trifunovics Misa úrról is megem

lekeznek mint egy olyan emberről, akii 
egyetlenegy színházigazgató sem látna 
szívesen a közoktatásügyi miniszter 
helyén, ha tényleg ilyen formában je­
len! meg a cikk, amelyhez én szolgál­
tattam az adatokat a velem folytatott 
beszélgetésük alkalmával, kérem annak 
a megállapítását, hogy én ezt nem 
mondtam és még kevésbé van ilyen 
véleményem Trifunovics Misa úrról. 
Fogadja szerkesztő ur nagyrabecsülé­
sem stb. Dr. Vojnovics Bran a, a novi­
sadi nemzeti színház igazgatója. — 
Fenti nyi'aíkozathoz csak annyit aka­
runk megjegyezni, hogy az említett 
cikkben sehol sem állítottuk, hogy Voj­
novics Bran a dr. Trifunovics Misa ur 
ró! bármilyen formában is nyilatkozott 
volna, a cikk végén foglalt kitétel ki­
zárólag saját megjegyzésünk volt s igy 
Vojnovics dr. helyreigazítása nem ak­
tuális, mert semmit sem igazit helyre.

— Eljegyzés. Bársony Ilonka ur- 
leány (Novisad) és Füiöp Mihály ke­
reskedő (Novisad) jegyesek. (F. hó 11. 
Minden külön értesítés helyett.)

— Meghosszabitották az ipari 
kiállításra való jelentkezés határ­
idejét. Suboticáról jelentik: A kiál­
lítási bizottság határozata értelmében 
az ipari kiállításra való jelentkezés ha- 
tárigejét julius 31-ig bosszantották 
meg.

— A pénteki strand verekedés.
Egy helybeli lap tegnapi számában a 
strand verekedéssel kapcsolatban meg­
írta, hogy Horvátovics Száva rendőr 
több strandoló ifjút megpofozott. A 
főkapitányság annak közlésére kéit fel 
bennünket, hogy Horvátovics Száva 
csak volt rendőr, aki már kilépett a 
rendőrség kötelékéből. Horvátovics ez- 
idÖszerint a strand szolgálatában áil, 
de miután bebizonyult, hogy még műi­
dig rendőri ruhát visel, a főkapitány 
legszigorúbban felelősségre fogja vonni.

— Esküvő. Pavelka Erzsiké és .Szabó 
Ferenc (Novisad) f. hó 12-én tartották 
esküvőjüket. (Minden külön értesítés 
helyett.)

Dollár és dinár megtakarított 
készpénzéi magyar mezríyaxdáknál, 
a magyar gyáriparban és magyar 
árukereskedelemben heti :i i"" ka­
mattal syümölcsöztcti Magyarország 
békebeli legfeltiniélyesebb, töke­
legerösebb és Eegmegbishatóbb 
bankja : a Róth Bank Váltó-Osztálya 
Budapesten, Vilmos császár-ut 45. 
Bankpalota. Alapítási év: 1906. Üzleti 

I forgótőkéje: 1 miiliő aranykorona.
— Végre közeledünk a régi bé­

kevilághoz. Legalább ezen a téren, 
tapasztalható a régi időkhöz való 
visszatérés hogy a helybeli jől ismert j 
Grünherger Mór szabó ezég, a hábo­
rú előtti módszer szerint elsőnek be­
vezette azt a régen nélkülözött és 
czélszerü újítást, hogy tisztviselőknek 
készít olcsó és jó ruhákat 300 500 
dináros havi részlet törlesztésre, ami 
a mai nehéz viszonyok mellett olyan 
nagy halladás, hogy bizton megérdemli 
a ezég, hogy ebben a vállalkozásában 
pártolják.

— Esküvő. Riemann Vilmos (Novi­
sad) és Milovánovics Miodrag (Kragu- 
jevac) ma d. e. II órakor tartják 
esküvőjüket az Uspenska-tcmplomban.

— Négy hónap ötezer dinárért. 
Gautner Rezső a villamos telep igaz­
gatója az év áprilisában 20.000 dinárt 
akart átadni a telep pénztárosának. A 
pénzt kabátja zsebében levő tárcájába 
tette a kabátot pedig — miután köz­
ben ebédelni ment — az előszobában 
felakasztotta. Ebéd után bement a 
pénztárba és átadta a pénzt a pénztá­
rosnak, aki megszámlálta a pénzt de 
csak 15.000 dinárt számlált. Gautner 
azonnal kérdőre vonta cselédjét és a 
nála levő Bíró Erzsit, ezek azonban 
tagadták, hogy ellopták volna a pénzt. 
Gautner erre rájuk zárta az ajtót és 
értesítette a rendőrséget a lopásról. A 
kiküldött rendőr egy szekrény alatt 
meg is találta az 5000 dinárt. Biró 
Erzsi bevalotta, hogy ő akbrta ellopni 
az ötezer dinárt mire a rendőrség 
letartóztatta. A noviszadi törvényszék 
büntetőtanácsa tegnap tárgyalta Biró 
Erzsi ügyét éé négy havi fogházra ítélte.

(x) A kanális túloldalán,a Temerini- 
uton, a Lisié njjatelcpcn mélyen le 
szállított árak mellett beszerezhető min­
dennemű építő anyag, de különösen 
kerítéshez szükséges tölgyoszlopok, 
deszkák és lécek. 711

— Házasság. Pálos Jolán (Buda­
pest) és Winkle Károly házasságot 
kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

Brutális rendőrtisztviselő. Sen 
tárói jelentik: A sentai rendőrség egy 
iszákos koldus feljelentésére néhány 
nappal ezelőtt letartóztatta Matykó Pé­
ter rokkantat, akit a feljelentő állam­
ellenes kijelentések megtételével gya­
núsított. Matykó tagadta, hogy az in­
kriminált kitételeket használta volna, 
mire Lukovac Sztanoje rendőralkapi- 
tány hikacsökkel és gummibottal úgy 
összeverte a szerencsétlen embert, 
hogy az rendkívül súlyos sérüléseket 
szenvedett. Matykó kiszabadulása után 
sérüléseiről orvosi látleletet vétetett fel 
és súlyos testi sértés, valamint hivata­
los hatalommal való visszaélés miatt 
megtette följelentését a bestiális rendőr 
ellen. Az eset olyan felháborodást kel­
tett Scntán, hogy a polgárság a bel­
ügyminisztériumban küldöttségileg fogja 
kém a brutális ember azonnali el­
mozdítását.

— Elhunyt magyar színmű­
vésznő. Budapesti jelentés szerint ott 
pénteken egy szanatóriumban hosszas 
szenvedés után elhunyt Csillag Teréz 
a Nemzeti Színház örökös tagja, aki­
nek alakításai különösen Sardou és 
Möllere darabjaiban voltak felejthetet­
lenek. Az egész magyar színészet és 
kiterjedt rokonság gyászolja. A nagy 
magyar művésznő hatvankét évet élt.

— A srbobrani ügyvéd cselédje.
Dr. Faragó Jenő srbobrani orvos ész­
revette, hogy pénztárcáját valaki meg­
dézsmálja, különösen tárcájának azon 
rész 't, amelyben az ezerdinárosok van­
nak. Faragó azonnal cselédjére Dobos 
Maliidra gyanakodott és ezért a tárcá­
jában tartott ezerdinárosokat jellel 
látta el. Mikor ismét eltűnt két ezer 
dinárosa, átkutatta Dobos Maliid hol­
miját és két darab általa megjelölt 
ezerdinárost talált ott. Feljelentésére a 
srbobrani csendőrség letartóztatta Do­
bos Malildot és beszállította a novi­
sadi ügyészség fogházába. A novisadi 
törvényszék tegnap tárgyalta Dobos 
Maliid ügyét, aki azzal védekezett, 
hegy Faragó dr. tudtával vette ki a 
pénzt, aki igy akarta honorálni azokat 
a bizalmas szolgálatokat, amelyeket 
neki tett. Faragó Jenő a leghatározot­
tabban tagadta Dobos Matild védeke­
zését. A bíróság egy évi börtönre 
Ítélte Dobos Malildot.

— Ki lopta el a krizantémokat?I Bartusz István múlt év november 23- 
j án jelentést telt a rendőrségen, hogy 
j éjjel valaki betört üvegháziba és on­

nan 300—400 krizantémot lopott el 
3—400 dinárértékben. Bartusz Ada- 
movics Ilije beogradi kertészt gyanú­
sította a lopással, aki november 20-án 
virágot vásárolt nála. A krizantém lo­
pás ügyét tegnap tárgyalta a novisadi 
törvényszék Adamovics llija a tegnapi 
tárgyaláson igazolta, hogy a kérdéses 
napon Beogradban tartózkodott, mire 
a bíróság felmentette a vád és követ­
kezményei alól.

Dollár és diaár átutalásait ha* 
maSozá folyószámlái betétszámlára 
elfogadja és azt teljes vagyoni 
felelősség melleit — évi 36: o kamat­
tal gyümölcsözted Magyarország bé­
kebeli legtekintélyesebb, tökeleg- 
erősebb és legmegbízhatóbb bank­
ja : a Róth Bank Folyószámla-Osztá­
lya Budapesten, tfilmos császár-ut 
45. Bankpalota. Alapítási éve: 1906. 
írjon díjtalan pénzügyi tájékoztató­
ért. 1HÍ3-3—12

—Tolvaj lakótárs. Mestrovics Ste­
pan dalmáiiai születésű 19 éves mun­
kás Noviszadon együtt lakott Kalinyin 
Petar nevű orosszal, egy napon, mi­
kor Kalinyin nem volt otthon Mestro­
vics ellopta Kalinyin ruháit és Subo- 
ticára utazott, ahol lassanként elado­
gatta a lopott holmit. Miután Suboti- 
cáti nem talált munkát, Somborba uta­
zott, ahol Ignyacsics Iván nevű mun­
kással lakott, aki neki adta munka­
könyvét. Mestrocics azután Ignyacsics 
munkakönyvével igazolta magát min­
denhol. A bíróság tegnap tárgyalta 
Mestrovics Sztspau ügyét és lopás és 
hamis név használata miatt egy évi 
börtönre Ítélte.

Újból megjelenik „Az Újság“.
Budapestről jelentik: Illetékes helyen 
megerősítik, hogy ma vasárnap újból 
megjelenhetik „Az Újság“, amely ezen­
túl Újság elmen kerül olvasóinak kezébe.
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EZ NOVISAD
Őnagysága a Strandon

Mindennap ott van a strandon. Há­
rom polgárija és négy strandruhája 
van. özvegy édesanyja minden délben 
ebédet visz neki, s a leányzó ekkor 
Így köszön: Vén disznó! Este kétszáz 
lépésnyi távolságról kíséri a leányát, 
aki, ha rámutat anyjára, csak ennyit 
mond fitymálva: A bejárónőnk. És 
hogy most kijár a strandra. Ebédki­
járó. És a Városháza előtt mindig az­
zal válik el kísérőjétől: Dolgom van 
az Apolló-irodában. Ekkor azonban 
már nagyon siet. Nem az Apolló-iro- 
dába persze. Keresztülsétál az átjárón 
és öt perc múlva elnyeli valamelyik 
külvárosi ucca sötétje...

Franciák és angolok
a strandvendéglőben

Három hölgy. Mindhárom húsz éven 
alul viseli magát. Mást azonban alul 
nem viselnek. Bokájukon piros cipő 
virít és vékony karjaikon arany kar- 
perecek éktelenkednek. Bubifrizurások. 
A szőke franciául beszél, a másik kettő 
angolul válaszol. Fölényesek, hűvösek 
és előkelőén idegenek. Az ajkukon tiz 
deka rúzs. Divat, autó, modern francia 
költők és legfőképpen Ewers és Vidor 
Margueritte a téma. Az egyik hölgynek 
kereskedelmi utazó a papája, a másik 
kettőé nyugalmazott tisztviselő. Mind­
hármuk utolsó póstája: Novisad ...

Angolok
a Wagnerpincében

Néhány nappal ezelőtt jelentek meg 
esti tiz óra felé a Wagner pincében. 
Négy szögletes ur és egy még szögle­
tesebb hölgy. Angol hidegvérrel nevet­
tek, lármáztak az egyik sarokasztalnál 
ás később is angol hidegvérrel rendel­
tek közvetlenül a sör után pezsgőt. A 
nézők között villámgyorsan futott szét 
a hir, hogy „az egyik ur a beogradi 
angol konzul“ és a Jungfraura emlé­
keztető hölgy a felesége. Az angol 
hidegvér később, természetesen az el­
fogyasztott pezsgő hatása alatt, olyan 
lármában nyilvánult meg, hogy a ci­
gány is odamerészkedett a mulatók­
hoz. A ködös Albion négy képviselője 
eleinte figyelmesen hallgatta a csendes 
magyar hallgatót, később azonban a 
követ „feleségének“ elfogyhatott a tü­
relme, mert zengzetes magyarsággal 
eképpen ripakodott a meglepett prímásra:

— Csárdást huzz az apád mindenit!
Nem igy mondta: „Az apád“ — ha­

nem igy: a zapdd!
Utólag szükségesnek tartjuk megje­

gyezni, hogy ez nem szorosan Novi­
sad. Ez a történet tudniillik, meg az 
„angolok“. Ez Beograd ...

Amikor a strandon 
verekednek

Tegnapelőtt megint nagy szenzáció 
volt a strandon. Verekedtek az arany- 
ifjuság képviselői, 14—15 éves köly­
kök, azaz nem is annyira verekedtek, 
csak megverték, elpáholták őket. Ter­
mészetes, hogy ősrégi novisadi szokás 
szerint azonnal futótűzként elterjedt a 
hir, hogy egy Horvátovics Száva nevű 
rendőr 20 embert legyilkolt, harmincat 
elevenen megsütött, kettőnek pedig a 
fejét harapta le. Micsoda ricsaj kelet­
kezett ebből. Már-már deputációt akar­
tak meneszteni a főkapitányhoz, hogy 
azonnal mozdítsa el helyéről, csukássá 
le, vesse börtönbe Horvátovics rendőrt, 
a gyilkost, sőt szemtanuk is akadtak, 
akik megesküdtek, hogy a rendőr vér­
fürdőt rendezett a strandfürdőn. Ami­
kor azután lecsillapodtak a kedélyek, 
kisült, hogy nem is rendőr az ipse, 
hanem strandfelügyelő és hogy nem is 
olyan borzasztó volt a verekedés, ha­
nem csak egy kis elnadrágolás, amely­
ben egypár haszontalan fickó része­
sült. Nem szeretem, ha valaki pofo­
nokkal és kulcscsomókkal vesz elégté­
telt magának, ellenben strandkebelbeli 
szúnyogok is zümmögik, hogy egy pár 
köhögős fickónak nem árt a verés. 
Tulcsintalanok, mondjuk meg őszintén 
— tulszemtelenek a nebulók. Az egész 
strandot veszélyeztetik akrobata mutat­
ványaikkal. Nem férnek a bőrükbe. 
Ilyenkor nem árt a pofon. A legjobb 
Injekció ez a fickándozás ellen. Csilla­
pítja az idegeket...

Színház
Gukasov tenorista kudarca
A Nemzeti Színházban pénteken 

Verdi operája a „Rigoletto“ került 
színre. A nézőtér ez alkalommal az 
utolsó helyig megtelt, a közönség 
amely annyira nélkülözi az operai elő­
adásokat, már napokkal ezelőtt kap­
kodta el a jegyeket. A novisadi közön­
ség kedvencei: Arhipova, Baranov, 
Marjasec, Odzsics és Kraljeva énekel­
ték a főszerepeket, mint Mantua her­
cege pedig Gukasov, a beogradi opera 
első tenoristája lépett fel mint vendég. 
És amilyen elsőrangú művészi élveze­
tet nyújtottak a novisadi színház tagjai, 
olyan csúfos kudarccal végződött Gu­
kasov vendégszereplése. Ritkán hallot­
tam ilyen abszolút tehetségtelen énekest 
a novisadi nemzeti színház színpadán, 
hangja színtelen, rekedt, fülbántó és 
kellemetlen s az egész előadásnak ez 
volt az egyetlen disszonáns incidense. 
Sehogyan sem tudom megérteni, hogy 
a beogradi opera ilyen zenei bajazók- 
kal kísérletezik, viszont a legerélyeseb- 
ben kell elitélnünk,. hogy a novisadi 
színház ilyen kísérleti nyulakkal teszi 
próbára a zeneértő novisadi közönség 
türelmét. Novisad zenekultúrája nevé­
ben kell tiltakoznunk az ilyen merény­
letek ellen, mert sehogyan sem állhat 
fenn az a feltevés, hogy a mi Beo- 
gradnak jó, Novisadnak is jó. Csak a 
közönség jóizlésének tulajdoníthatjuk, 
hogy ezt a lehetetlen embert nem fü­
tyülték ki. Falsettókkal különben csak 
Csajágröcsögén lehet imponálni, hamis 
intonációval és tremolókkal Piripótyon 
kísérletezni. A legszoinorubb pedig, 
hogy ez az ur 2000 dinárral fizettette 
meg fellépését, amely összeget kollé­
gáitól vont el, akiknek javára rendez­
ték az előadást. A közönség természe­
tesen tüntetőleg tapsolt Baranovnak, 
Arhipovának, Marjasecnek és Kraljevá- 
nak, akik művészetük legjavát nyúj­
tották. a kitűnő Arhipovának pedig, aki 
elsőrangú művészi élvezetben részesí­
tette a hálás közönséget, gyönyörű 
virágcsokrot nyújtottak. Gukasovval 
szemben a közönség északsarki tempe- 
raturát tanúsított s bár a „Donna e 
mobile“ gyönyörű áriája után, amelyet 
a művész ur hatástalanul elpuffogtatott, 
hívatlanul is megjelent a függöny előtt, 
a közönség a leghatározottabb módon 
visszautasította ezt az Ízléstelen bizal­
maskodást. A zenekar Szelinszki mes­
ter keze alatt művészi munkát 
produkált. K. A.

9 novisadi kommunisták
vizsgálati fogságát meghosszab­

bították
A novisadi rendőrség még a vá­

lasztás előtt letartóztatta Crvencsics 
Nikola magántisztviselőt és Kovacse- 
vics Márkót, kommunista üzelmek miatt. 
Az államügyészség az államvédelmi 
törvénybe ütköző bűncselekmények 
elkövetése miatt megindította a vizs­
gálatot a két letartóztatott kommunista 
vezér és több társuk ellen. A vizsgálat 
megállapította, hogy Crvencsics és tár­
sai független munkáspártot alakítottak 
és ennek neve alatt folytatták a kom­
munista propagandát.

Crvencsics és Kovacsevics vizsgálati 
fogságának a törvényben engedélyezett 
ideje most járt le, mire az ügyészség 
azzal a kérelemmel fordult a vádta­
nácshoz, hogy augusztus hó 9-ig liosz- 
szabbitsa meg a vizsgálati fogságot. A 
vádtanács tegnap foglalkozott az ügyész 
kérelmével és meghosszabbította au­
gusztus 9-ig Crvencsics és Kovacse­
vics vizsgálati fogságát.

— „A munka“ (kisgazdák, föld mí­
vesek, kisiparosok és kiskereskedők 
hetilapja) legújabb (14-ik) száma most 
hagyta el a sajtót. A mindnagyobb el­
terjedtségnek örvendő lap ezen száma 
egy 1500 dináros pálya-dijat tűz ki 
annak, aki tanulmány keretében fog­
lalkozik a Vojvodina gyümölcstermesz­
tésével, annak hibáival és a segítés 
módozataival. Beküldési határidő 1925. 
október 31. Részletes feltételek a lap 
szerkesztőségében, Szubotiea, Cirill 
Metód trg 6. sz. alatt tudhatók meg.

Sport
flz osijehi Slavia Novisadon
Nem kisebb ellenfelet kap ma a 

novisadi bajnokcsapat, a NAK, mint 
az osijeki kerület kitűnő bajnoki 
együttesét a Slaviát. A csapat ered­
ményeit, képességeit már ismertettük 
néhányszor, most az egyes játékosokat 
mutatjuk be a közönségnek, hogy dél­
utánig idejük legyen a két csapat 
erejének összehasonlítására. A „Slavia“ 
összeállítása ez lesz:

Grünbaum,
Hoder, Pintér,

Rozsics, Petelin, Úrban, 
Rukavica, Rabéi, Jelasics, 

Raffai, Anducics
Grünbaum kapus állandó válogatott, 

az ország legjobb kapusai közé szá­
mit, stílusa is kiforrott. Hoder-Pintér 
bekkpár közül az utóbbi a jobb. Mind- I 
kettő magas szál legény, jó szereplők, 
hatalmas rugásuak — csak kissé las­
súak. A halfsorban Petelin a legjobb, 
figurája és stílusa Elbogent juttatja 
eszünkbe, sőt áttekintő képesége fejlet­
tebb. Rozsics hatalmas fizikumú e mel­
lett gyorsjátékos. Urbán helyezkedése 
és technikája megemlítésre méltó, de 
inkább a defenzív munkából veszi ki 
részét. A csatársor a csapat legjobb 
része. Raffai, Rabéi és Jelasics első 
klasszist: játékosok akik közül Jelasics 
többször volt az országos válogatott 
tartalékja. Raffai és Rabéi magyar ál­
lampolgárok és csak azért nem volt 
rajtuk még a válogatott dresz. Rako- 
vica fiatal, de nagy kvalitású játékos, 
például a Jugoslavia ellen (2:3) a 
csatársor legjobb embere volt. Andu- 
sics a mezőnyben szürke játékos a 
kapu előtt azonban igen fontos tényező. 
Ágyuszerü lövései már sok goalt ered­
ményeztek a „Slavia“ javára. Egyéb- 

I ként az egész csapat igen jól megérti

)' egymást.
A Slavia ellen a NAK igy áll ki: 

Kovracsek, Martin, Gottvvald, llija, 
Peikert, Alexi, Bertók, Lend, Breznik, 
Lerch, Scheffer. :A mérkőzés három­
negyed 6 órakor kezdődik.
Előzőleg az indiai Conkordia játszik a 
NAK 1. B csapatával.

*
— Az Achilles Kerékpáros sport 

klub ma délelőtt 11 és 12 óra között 
tartja első fölvonulását.

A vezetőség ezennel is felkéri tagjait, 
hogy mennél nagyobb számban ve­
gyenek részt. Indulás pont 11 órakor 
a klub helyiségeiből Maros vendéglő 
(Futoski put 72.)

Hogyan lesz valakiből 
„államellenes elem?"

Amikor a nyomozódetektiv bombát 
rejt a gyanúsított ágya alá

Az annakidején nagy feltűnést kel­
tett Lungulov-ügy még most is állan­
dóan újabb és újabb szenzációkkal 
szolgál annak a közönségnek, amely 
sokat épült ennek a nem mindennapi 
ügynek legváltozatosabb fordulatain. 
Az ártatlanul meghurcolt volt sztara- 
kanizsai főkapitány feljelentői ellen 
megindított vizsgálat folyamán rendkí­
vül érdekes dolgok kerülnek napvilágra. 
Kanizsai jelentés szerint most Nadrlan- 
szki kanizsai rendőrőrmcster vallomá­
sában azzal vádolja Palmar Kálmán 
volt sztarakanizsai rendőrfőkapitányt, 
hogy a nyomozás alatt helyeztetett el 
egy kézigránátot, Agbaba Mihály szta­
rakanizsai mérnök, Lungulov barátjá­
nak ágya alá. A rendőrőrmester val­
lomása szerint Palmar a kézigránátot 
a rendőrségi bünjelraktárból vette ki s 
Lévai Oszkár államrendőrségi detek- 
tivnek utasítást adott, hogy azt titok­
ban helyezze el Agbaba mérnöknek az 
ágya alatt. Lévai detektív az utasítás­
nak eleget is tett.

A rendőrőrmester vallomása termé­
szetesen óriási feltűnést kelt Sztaraka- 
nizsán. A rejtélyes gránátügyben a 
szuboticai rendőrség megindította a 
vizsgálatot.

Hirdessen a Délhácsháhan!

Tőzsde
Zürich, 1925 julius 11.

Beograd 9.07 Berlin 122.60
Páris 24.20 Bécs 0.0072
London 25.04 Budapest 0.0072
Newyork 515.— Prága 15.25
Brüssel 23.85 Bukarest 2.52
.Milano 19.15 Szófija 3.72
Amsterdam 206.40 Szaloniki 8.40

Newyorki tőzsde
1925 julius 11, 10 óra

Beograd 176.50 1 Milano 382.—
Chicagói terménytőzsde

1925 julius 11, 10 óra
Búza

Julius —.—
Szeptember 144.50
Hanomhor 1 RO

Tengeri
Julius 102.50 
Szeptember 105.50

Irányzat: búza bizonytalan, tengeri szilárd
(Avala)

Novisadi terménytőzsde
1925 julius 11. (Hivatalos jegyzések)

Búza
bácskai Vili, uj

kötés 302.50-305,1000 mm 
bácskai Vlll-IX, uj kötés 305, 500 mm 
bácskai IX-X, uj kötés 310,1000 mm

Tengeri
bácskai d. k. kötés 185-187.50, 800 mm 

Irányzat: változatlan

— Felhívás a „Délbácska“ olva­
sóihoz! A Délbácska kiadóhivatala 
ezúton kéri mindazon előfizetőit 
és napi lapvásárlóit, kik az utóbbi 
napokban, lapkihordónk betegsége 
folytán, a Délbácskát nem kapták 
meg, hogy pontos lakcímeiket a 
kiadóhivatallal, Ábrahám könyvke­
reskedés, tudatni szíveskedjenek.

— Baromfi kiállítás Szuboticán. 
A szuboticai Nagyvásár és Kiállítás 
keretében nagy baromfi kiállítás is 
készül. A fajbaromfi kitűnő kereseti 
forrása volt a vajdasági gazdáknak: 
vannak különféle baromfi fajták, ame­
lyekért igen nagy összegeket fizetnek. 
A mezőgazdák között járó propaganda 
bizottság mindenütt felhívja a faj ba­
romfit tenyésztőket, hogy szebb pél­
dányaikat okvetlenül küldjék el a vá­
sárra, mert remélhető, hogy a Vajda­
ságnak ez az elhanyagolt tenyészete 
újra felkelti a belföldi és külföldi vá­
sárlók figyelmét.

JULIUS ||

Vasárnap

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

Takács éS Kiír
gépműhely és fémőntőde 
Novisad, Jovan Arányiévá 

(Damjanich) u.

8.
Elvállal mindenféle gőzgép, motor- 
javitást. — Uj szalmarázó, törekrázó 
tengelyek és fémcsapágyak úgy 
nyers, mint megmunkált állapotban 
való elkészítését a legjutányosabb 

árban.
740-1-3 
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— A hajózási szindikátus kame- 
nicai hajójának uj menetrendje.
Noviszádról indul: 5, 6, 8'30, 11, 13, 
15, 17, 19 és 20 órakor. Kamenicáról 
indul: 3-30, 530, 7, 915, 12, 14, 16, 
18‘30 és 19 30 órakor. Ledincére szük­
ség szerint megy a hajó.

DUNA VÍZÁLLÁSA
Julius 3-án reggel — — 215
Julius 4-én — — 225
Julius 5-én — — 238
Julius 6-án — — 258
Julius 7-én n — — 274
Julius 8-án — — 278
Julius 9-én — — 274
Julius 10-én n — - 266
Julius 11-én — — 254

Piaci árak julius 11-én:
Vágómarha la — 
Borjú — —
Sertés — —
Malac 4—6 hetes 
Bárány — —
Vágott hal — 
Hal — —
Hal, apró — 
Hízott lúd — 
Sovány lúd párja 
Fiatal lúd párja 
Kacsa párja — 
Pulyka kiló — 
Csirke, rántani való 
Tojás — —
Muhar széna —
Szalma — —

— 8 — 10-

— 12.-14-
— 12.-14.-
— 200.—250-
— 9.-11-
— 20.-25-
— 15.—20-
— 10.—14-
— 20.—22.-
— 120.-150.-
— 80.-90-
— 40.-50-
— 17.—
— 30.-40-
— 1.—

— —.50

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DELBÁCSKA“ lapkiadóvállala.

Apró hirdetések.
EQY jókarban levő könnyű MOTORKERE­

KET oldal kocsival együtt olcsón el­
adok. Úgyszintén oldal kocsik készítését el­
vállalom. Cim a kiadóban. 1245-1-5

Üres ÜZLETHELYISÉG egy szobával azon­
nal kiadó. Cim: Primoraka (Vásár) u. 4, 

1248-1-3

DUDARSKA (Epres) u. 78. számú !Mz, 1 
szoba, konyha és mellékhelyiséggel 

eladó. Lakás azonnal átvehető. 1270 — 1

KIADÓ és ELADÓ: Egy bútorozott utcai 
szoba azonnal; eladó egy két szárnyú 

vasrácsos kapu és 3 darab uj üvegezett, 
festett 6 szárnyas ablak. Bővebbet: l-'utaki 
ut 83. I. villa. 1 — 1

HIRDETÉSEK
Keresünk azonnali belépésre
3 jólképzett esztergá­

lyost és lakatost.
Ohl. gépészmérnök Kovács és Társa,
szivattyú-, motor-, gépgyár és vasöntöde, 
1249 Novisad, Futaki-kapu, 1 — 1

Okleveles gépészmérnök

llováEs és Társa
szivattyú-, motor-, gépgyár és vas­

öntöde NOVISAD.

Gyártelep: Futaki-kapu.
1228-1-6

»•«<

Tóiénak
felvétetik egy fiú mészáros és hentes­

szakmába Futaki-utca 70.

Iíj. Czervesz Antal.
1269-1

Hallói NŐI Hallót

Szabászat!' tanfolyamat
tartok, aki részt óhajt venni a tan­

folyamon, jelentkezni lehet
JENŐ HAJZER női szabónál,
1260 2eljezniéka ul. 39. 2—3

Ügyes kifutó fiú
17—18 éves, jó fizetéssel keres­

tetik. Cim:
Kardot hirdetővállalatnál

Novisad, Kralja Petra u. 19.

A novisadi piacon jól bevezetett
ügynök,

ki az államnyelven kívül németül és 
magyarul perfektül beszél, keres meg­
felelő ügynöki vagy ahhoz hasonló 
állást. Szives megkereséseket „Első­
rangú erő“ alatt a kiadóhivatalba kér 
Kralja Petra 30. 1202-1-3

ÖSSZECSUKHATÓ

HERTISZÉHEH
kaphatók és egyéb 
polgári bútorok

Lenkey asztalosnál
= NOVISAD, =5
Uszpenszka u. 12. szám.

806-1-8

iffiotorMpáF
majdnem uj, elsőrangú „Sarolea“ 

gyártmány,
15.000 dinárért eladó.
Érdeklődni Schmolka hirdető­
irodájában Novisad, Futoski put 2.

1275-1

Eladó egy Jókarban levő 8-as magánjáró

Cséplőgarnihira elemtárral,
teljesen kijavítva, kifogástalan állapotban. Kazán HOFNER SCHRANTZ,

szekrény M. Á. V.

BUZDER VASÖNTÖDE, NOVI-VRBAS.
ne

Felvétel a Szegedi Ívéi Egyesületbe.
Felvétel a szegedi szenf Erzsébet Otthonba. — A szegedi Katholikus 

Nővédő Egyesület Szegeden, Korona u. 18. szám alatt levő székházában 
internátust tart fenn, mely a szülői házat pótolja, felvételért a Ferencz József 
Tudomány Egyetem bármelyik fakultására beiratkozott rom. kath. vallása 
női hallgatók jelentkezhetnek.

A folyamodványok keresztlevéllel és orvosi bizonyítvánnyal felszerelve 
1925. év augusztus hó 25-éig az egyesület elnökségéhez nyújtandók be. 
A felvétel mindenkor ÍO hónapra szól. Az ellátási dij havi 45 aranykorona. 
Az ellátási díjért napi 4-szeri (négyszeri) étkezés, lakás, fűtés, világítás és 
ruhamosatás, fürdés és kiszolgálás jár. Á növendékek valláserkölcsi neve­
lését és családi irányú gondozását a fenntartó egyesület biztosítja. Részletes 
felvilágosítással készséggel szolgál az egyesület elnöksége. — Cim:

„Szegedi Katholikus Nővédő Egyesület“
1257 Szeged, Korona ucca 18. szám. 1—2

Itagpásár és kiállítás 19ZS. augusztus ZZ-töl 31-ig
Suboticán.

A suboticai Nagyvásár és Kiállításon részt fog venni az egész SHS 
királyság mezőgazdasága és ipara. A kiállítás mezőgazdasági osztályán a 
legszebb mezőgazdasági produktumok, a legkiválóbb tenyészállatok kerül­
nek bemutatásra, azonkívül a leghasznosabb traktorok és szántóvetőgépek 
kerülnek kiállításra. A kiállítás időtartama alatt szántóekeversenyek, lóver­
senyek és különféle mezőgazdasági kongresszusokat tartunk.

Külföldi importeurok nagy számban fognak megjelenni.
Vásári igazolványokat kiad városokban minden SHS kereskedelmi 

kamara és érdekképviselet, kisebb községekben minden jegyző. Külföldiek­
nek minden SHS követség és konzulátus.

Belföldieknek a vásári igazolványokért 30 dinárt, a külföldieknek 80 
dinárt kell fizetni. Visum ára 20 dinár.

A vásár és kiállítás 36.000 négyszögméternyi területen lesz elhelyezve, 
amely méreteinél fogva nagyon alkalmas vásár céljaira.

Suboticától 20 percre fekszik a klimatikus Palié fürdőhely.
Jelentkezni lehet az ipari kiállításra julius 31-ig, a mezőgazdasági ki­

állításra julius 31-ig.
Minden kereskedő, mezőgazda kérjen jelentkezési lapot és azt küldje 

el a következő cimre:

I. Általános Suboticai Nagyvásár és Kiállítás.
Táviratcím: IZLOÍBfl. — Telefon 302. 1175-1-0

Havi részlet törlesztésre ?
készítek mérték után jó szövetekből 5 
öltönyöket, felöltőt, ulstert, raglánt, " 
télikabátot, bőrkabátokat stb. 1200, — 
1400, 1550, 1600, 1800,2000 és feljebb g 

Havirészlet 300.—, 500. - dinár.
Grünberger Mór %

Novisad. Kr. Alex. 13. nagy választék.

Házivarrónő,
ügyes, önálló munkaerő, jul. 15-töl 

munkát vállalna.

Cim: Magda Nemes
1117 Futoski put 28. 1 — 1

Zongorák
és

Pianinok
Elsőrangú gyártmány nagy eálaszíélihan

Truppéi Bélánál
-o- hangszer készítő -o- 

Novisad, Dunavska ulica 17. 
2eljezniőka ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hang­
szerekben, gramofonok s gramo­
fon-lemezekben, úgyszintén bél­
és külföldi quinttiszta hurokban 
Eladás nagyban és kicsinyben.

líNITBSQHfiT ÉS HBHGOLRSÖHP.T ELVfiLLM
Lawn tennis rakettek el­
adása és rakett javítás.

FOJT
KALAPFEST©

INTÉZET

NOVISAD
Njegoseva (Andrássy) 

ulica 9.

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy
Magyarska ulica 35. szám alali

kádár-műhelyt
nyitottam. Elvem: Olcsó árak, pontos
kiszolgálás. — Szives pártfogást kér 
1254-1 _ tisztelettel
ABT SÁNDOR, kádár-mester

IMrlagMpes főkönyveit)
vállal ijiérlegkészitést, könyvlefekte­
tést, elhanyagolt könyvek rendbe­
hozását, üzletek, vállalatok liquidá- 
lását, állandó órakönyvelést s a 
könyvvitelnek gyakorlati tanítását. 
818 Cím a kiadóban. i-8

NAGYFEJED
NÖVI SAD, -1EVRE1SKA ».

Előnyomda, himzőterem és gombáthuzás. 
LegupbMüg^öny^storjJchmiemümhil^

2%-os munkásadóivek és adókönyv kapható:
Ábrahám János Beck János Farkas és Diirbeck

könyvkereskedésében, Kralja Petra 30. könyvkereskedésében, Futaki ut 94. sz. könyvnyomdában, Zeljezniíka ulica 30.

Vidéki megrendelések a nyomdából postán azonnal elintéztetnek.
Nyomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Éeljezméka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


